
© BDEW Bundesverband der Energie- und Wasserwirtschaft e.V.

BDEW-Umfrage zur 
Europawahl
Befragungszeitraum Mai 2024

31.05.2024



Folie

Zusammenarbeit in Europa: Drei Viertel befürworten 
Zusammenarbeit beim Klimaschutz

29.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

73,8

22,0

4,2

Europa sollte hier stärker 
zusammenarbeiten

Das sollte jedes Land eher für 
sich alleine vorantreiben

weiß nicht/keine Angabe

Wenn Sie über Energiewende und Klimaschutz in Europa nachdenken. Was meinen Sie: Sollte Europa hier stärker 
zusammenarbeiten, oder sollte dies jedes Land für sich alleine angehen?

BDEW-Umfrage zur Europawahl 05/2024 (n = 1.200), Angaben in Prozent
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Folie

Zusammenarbeit in Europa: Drei Viertel befürworten 
Zusammenarbeit bei Offshore-Wind

31.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

74,5

18,8

6,7

Europa sollte hier stärker 
zusammenarbeiten

Das sollte jedes Land eher für 
sich alleine vorantreiben

weiß nicht/keine Angabe

Sollte Europa beim Thema Offshore-Wind stärker zusammenarbeiten oder sollte dies jedes Land eher für sich alleine angehen?
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Folie

Stromnetze: Zwei Drittel wünschen sich intensivere 
Vernetzung der europäischen Länder

31.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

65,6

19,7

7,0

7,7

weiter intensiviert werden

so bleiben wie sie ist

eher vermindert werden

weiß nicht/keine Angabe

Derzeit ist der Ausbau der Stromnetze innerhalb Deutschlands ein wichtiges Thema. Auch innerhalb Europas gibt es zahlreiche 
grenzüberschreitende Stromleitungen für den Stromaustausch zwischen den Ländern und die großflächige Verteilung von Strom: 
Was meinen Sie? Sollte die Vernetzung innerhalb Europas…?

4
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Folie

Energiewende und europäische Wirtschaft: Die Hälfte der 
Befragten sieht wirtschaftliche Chancen für Europa

31.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

50,5

29,7

19,8

Europa bei Energiewendetechnologien 
führend machen und für steigende 

Exporte sorgen

Europas Wettbewerbssituation eher 
verschlechtern

weiß nicht/keine Angabe

Und wenn Sie an die wirtschaftliche Entwicklung in Europa denken: Was meinen Sie? Wird die Energiewende…?
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BDEW-Umfrage zur Europawahl 05/2024 (n = 1.200), Angaben in Prozent



Folie

Europäische Zusammenarbeit in der Energiekrise: 
Uneinheitliche Meinungen zu den Auswirkungen

31.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

27,7

34,6

24,8

12,9

gelindert

keinen Einfluss gehabt

eher verschlechtert

weiß nicht/keine Angabe

Wenn Sie sich nochmal die Energiekrise in den vergangenen zwei Jahren vergegenwärtigen: Was glauben Sie? Hat hier die 
Zusammenarbeit der europäischen Länder die Auswirkungen der Energiekrise…?
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Folie

Sicherheit der Energieversorgung in Europa: Klares Votum 
für gemeinsames Vorgehen bei Versorgungssicherheit

31.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

67,0

27,7

5,3

eher gemeinsam für
Versorgungssicherheit sorgen

dies sollte jedes Land eher für sich
alleine tun

weiß nicht/keine Angabe

BDEW-Umfrage zur Europawahl 05/2024 (n = 1.200), Angaben in Prozent

Und wenn Sie an das Thema Versorgungssicherheit mit Energie denken? Sollte hier Europa… 
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Folie

Auswirkung der Zusammenarbeit auf die Energiekosten in Europa: Gut ein 
Drittel erwartet bei mehr Zusammenarbeit sinkende Energiekosten, aber 
knapp ein Drittel befürchtet steigende Energiekosten

31.05.2024 BDEW-Umfrage zur Europawahl Mai 2024

31,2

21,6

36,4

10,7

führt zu steigenden Energiekosten

hat keinen Einfluss auf die
Energiekosten

würde für niedrigere Energiekosten
sorgen

weiß nicht/keine Angabe

Abschließend noch eine Frage zu Energiekosten. Was meinen Sie? Eine engere Kooperation Europas beim Thema Energie…?
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BDEW-Umfrage zur Europawahl 05/2024 (n = 1.200), Angaben in Prozent
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